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Poprvé vdovou

Úmrtí rožmberského vladaře a nejvyššího pur-
krabí Českého království, prvního muže po panovníkovi, nezasáhlo 
pouze jeho manželku Polyxenu a příbuzné, ale i poddané a všechny, 
kdo v zemi něco znamenali. Ani rozloučení s ním neprobíhalo jako 
u jiných osob, ale způsobem, jemuž podobný od pohřbu Maxmiliána II.
Praha nezažila a který později s odstupem důkladně popsal rožmberský
archivář, knihovník a historiograf Václav Březan; díky němu lze průběh
pohřbu sledovat velmi detailně a zaznamenat i Polyxeninu účast.249 Hned
po smrti bylo tělo Viléma z Rožmberka odneseno z Rožmberského paláce
do nedaleké, naproti ležící basiliky sv. Jiří, kde setrvalo, hlídáno dvořany,
po dobu skoro dvou měsíců až do 26. října. Celý kostel byl přitom „vše-
cek po stranách i po zemi suknem černým obestřín“ a kolem těla „svíčky
paruňkovýho vosku bílýho ve dne i v noci hořely“ – tedy velké svíce silné
jako ruka, za zemřelého byly pochopitelně slouženy mše. Někdy v té době
také vznikl zmíněný posmrtný portrét. Vlastní obřad pohřbu – pompa
funebris – začal v pondělí 26. října, kdy se tělo zemřelého vydalo na sym-
bolickou poslední cestu, přičemž mu byly poskytnuty pocty hodné jeho
postavení. Z Hradu vyšel dlouhý smuteční průvod, kondukt, v jehož čele
kráčela „ jezuitská pacholata“ – studenti jezuitských škol – „v drahným

249 J. PÁNEK (ed.), Václav Březan, Životy posledních Rožmberků I., s. 366 –369 (odtud 
uvedené citáty); TÝŽ, Poslední Rožmberkové – velmoži české renesance, s. 236 –238; 
podobně i J. KOLÁR (ed.), Marek Bydžovský z Florentina, Svět za tří českých králů, 
s. 222–223; dále poněkud nepřesně F. KAVKA, Zlatý věk Růží. Kus české historie
16. století. Praha 19932, s. 112–113. K pohřebním slavnostem obecně J. PETRÁŇ,
Dějiny hmotné kultury. II/1.; P. KRÁL, Pohřební slavnosti jako prostředek a místo
komunikace raně novověké společnosti, s. 315–332; TÝŽ, Trauer und Ruhm, s. 117–
137; TÝŽ, Smrt a pohřby české šlechty; o pohřbech pánů z Hradce TÝŽ, Pohřby
posledních pánů z Hradce; V. BŮŽEK a kol., Světy posledních Rožmberků, s. 559n.
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počtu“. Za nimi následovali choralisté katedrály sv. Víta, tedy členové 
pěveckého sboru, poté příslušníci katolického bratrstva Matky Boží se 
zelenými voskovými svícemi a bratrstva Těla Kristova s červenými sví-
cemi. Další složkou průvodu bylo katolické kněžstvo „u velikým počtu“ 
se žlutými svícemi a mniši od sv. Tomáše, sv. Jakuba a ze Strahovského 
kláštera, tedy obutí augustiniáni z kostela sv. Tomáše na Malé Straně, 
minorité od sv. Jakuba na Starém Městě a premonstráti. Po obou stranách 
kolem nich šli zástupci chudiny a rožmberských poddaných, celkem více 
než dvě stě osob v kápích ozdobených zavěšenými rožmberskými erby.250 
Za nimi byli zařazeni rožmberští služebníci, zemané a úředníci, násle-
dovaní císařskými hudebníky, poté kráčeli kanovníci Pražského hradu 
s rovněž žlutými svícemi a strahovský opat Jan Lohelius, za nímž byla 
nesena biskupská berla. Ta symbolizovala pražského arcibiskupa, jehož 
Lohelius současně zastupoval, protože pražský arcibiskupský stolec nebyl 
od smrti Martina Medka z Mohelnice v únoru 1590 dosud obsazen, Med-
kova nástupce Zbyňka Berku z Dubé jmenoval Rudolf II. teprve v polovině 
prosince téhož roku a papež jej potvrdil až o dalších pět měsíců později. 
Symbolické vyvrcholení průvodu představovaly čtyři korouhve a čtyři zdo-
bení koně, přičemž korouhve nesli a koně vedli „všecko vzácní páni“. Nej-
prve byla nesena černá damašková ursiniovská korouhev s rožmberským 
erbem, jako druhý následoval damaškový praporec s celým rožmberským 
erbem, třetí v pořadí byla černá damašková korouhev „hlavního domu 
rožmberskýho“, tedy s vyobrazením jezdce ozdobeného Řádem Zlatého 
rouna. Čtvrtá a poslední korouhev byla smuteční, vyrobená z černého 
„tuplovaného“ taftu, a kůň, který za ní byl veden, byl pokrytý pouze čer-
ným suknem bez erbu. Čtyři korouhve zároveň odkazovaly na čtyři gene-
race urozenosti, které měly důležitý symbolický význam a úlohu při jejím 
posuzování.251 Za každou korouhví kráčel kůň pokrytý černým aksami-
tem s pěti příslušně vyzdobenými krumplovanými erby. Za koňmi kráčeli 
šlechtici, nesoucí funerální klenoty v podobě rytířských symbolů – hrabě 
Šlik, pravděpodobně Ferdinand Šlik z Pasounu a Holejče, měl svěřeny 
pozlacené ostruhy, některý z pánů z Valdštejna252 meč, obrácený hrotem 

250 Tyto erby maloval českokrumlovský malíř Max Stölting – viz A. KUBÍKOVÁ, Příspě-
vek k životopisu malíře Maxe Stöltinga.

251 V. BŮŽEK a kol., Světy posledních Rožmberků, s. 559 a 722.
252 J. Pánek uvádí v poznámkách k Březanově edici (J. PÁNEK (ed.), Václav Březan, 

Životy posledních Rožmberků I., s. 367), že se jednalo zřejmě o nejvyššího komorníka 
Jana z Valdštejna a na Sedčicích – nejvyšší komorník je ovšem zmíněn dále v prů-
vodu. Uvedeným pánem mohl být např. Adam starší z Valdštejna, syn nejvyššího 
komorníka, který později zastával funkci podkomořího věnných měst.
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dolů, zřejmě Jaroslav Smiřický ze Smiřic pozlacený helm ozdobený čer-
venými a bílými péry v rodových barvách a Adam Havel Popel z Lobkovic 
štít. Jako poslední nesl pán ze Šternberka, nejspíše Adam ze Šternberka 
na Bechyni nebo jeho mladší bratr Štěpán Jiří na Voticích a Postolopr-
tech, Zlaté rouno na černém aksamitovém polštáři, respektive jeho kopii, 
určenou pro běžné nošení, protože originál se po smrti nositele vracel 
řádu.253 Teprve pak následovalo Rožmberkovo tělo, nesené asi třiceti rytíři 

253 Viz V. MĚŘIČKA, Zlaté rouno ve faleristice a v numismatice, s. 68; dále P. R. POKORNÝ, 
Zlaté rouno Viléma z Rožmberka.

Reliéf znázorňující modlícího se Viléma z Rožmberka pod křížem – 
pozůstatek jeho náhrobku („mauzolea“)



179

a pokryté aksamitovým přehozem, „na němž z stříbrohlavu kříž a šest 
rožmberských erbů krumplovaných přivěšeno bylo“, po stranách kráčeli 
císařští drabanti a harcíři. Místo za rakví patřilo blízkým mužským rodin-
ným příslušníkům: nebožtíkovu bratrovi Petru Vokovi s doprovodem dvou 
rytířů po straně, za ním byl nesen v křesle nemocný a nechodící nejvyšší 
kancléř a současně synovec zemřelého Adam z Hradce, poté kráčel další 
synovec Jan Zrinský ze Serynu, dále prezident dvorské komory a blízký 
přítel obou Rožmberků Ferdinand z Grünpüchlu a Střechova, syn nej-
vyššího kancléře Jáchym Oldřich z Hradce, nejvyšší štolba a vladařův 
švagr Albrecht z Fürstenberka a konečně manžel Vilémovy neteře Oldřich 
Felix Popel z Lobkovic a na Kosti. Následovali významní hodnostáři – „flo-
rentinské poselství“ s nejvyšším hofmistrem Jiřím z Lobkovic po pravici 
a dvorským maršálkem Paulem Sixtem Trautsonem po levici, za nimi 
nejvyšší komorník Jan z Valdštejna, nejvyšší sudí Jiří z Martinic a další 
zemští úředníci a soudci, dále císařští radové a „po nich dvorská čeládka 
a jiní“. Až za dalšími pány náleželo místo fraucimoru, a diváci tak mohli 
spatřit, jak v smutečním průvodu kráčela „paní vdova, vedena byvši ode 
dvou pánů (jak bylo zvykem), v smutku zahražena, s velikým kvílením 
a umdléváním“ – bylo zřejmé, že v tuto chvíli není od mladé vdovy očeká-
ván důstojný klid, ale patřičný projev smutku a žalosti, i když ty mohly 
být prožívány opravdově i bez vnějšího projevu velkých emocí. Pohřeb 
jednoho z nejvýše postavených mužů království byl do jisté míry divadlem 
a pozůstalá manželka byla jeho součástí. Za Polyxenou šly v doprovodu 
mužů další smutečně oděné urozené ženy a po nich po dvou či po třech 
ještě asi šedesát dalších žen. Ty, kteří si libovali v různých znameních, jistě 
zaujalo, že se v době průvodu strhl na Hradě „veliký, hrozný, náramný vítr“ 
a utrhl a shodil zídku od slunečních hodin „u kostela velikýho na Hradě 
pražským“, tedy chrámu sv. Víta, i když naštěstí nikoho nezranil. 

Celý průvod, který měl bohatý symbolický význam a jehož uspořá-
dání i řazení odpovídalo dobovým zvyklostem a odráželo distinktivní 
ráz tehdejší společnosti, směřoval od kostela sv. Jiří „po stupních“, tedy 
po dnešních Nových zámeckých schodech, na Malou Stranu – přes 
náměstí do kostela sv. Tomáše, kde některý z příslušníků jezuitského řádu 
proslovil kázání a strahovský opat Jan Lohelius vedl vigilii. I tento kos-
tel byl „všecken suknem pěkným obestřín a rožmberskými erby ozdoben“ 
a uprostřed bylo vybudováno tzv. castrum doloris („hrob truchlivosti“), 
užívané v katolickém prostředí, které mělo reprezentovat důstojenství 
a moc zemřelého. Bylo ozdobeno mnoha svícemi, včetně čtyřiadvaceti 
velkých, jako ruka silných „paruňkových“; stejné svíce stály po čtyřech 
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na každém oltáři. Velký oltář byl také celý pokryt černým aksamitem 
a na něm byly zavěšeny čtyři krumplované erby, obkroužené Zlatým 
rounem a nesené vždy rožmbersko-ursiniovskými štítonoši – medvědy.254 
Následujícího dne, 27. října 1592, se konala zádušní bohoslužba, kterou 
vedl znovu strahovský opat, latinské kázání („oraci“) opět proslovil člen 
Tovaryšstva Ježíšova. 

Rozloučení s Vilémem z Rožmberka tím ale zdaleka nekončilo. Po skon-
čení bohoslužby se průvod s tělem zesnulého, čítající podle údajů V. Bře-
zana 77 jízdních koní a 35 koní zapřažených v kočárech s kočím, dopro-
vázený samozřejmě i různými zvědavci, vydal „o polednách“ přes most, 
dnes známý jako Karlův, Staré Město, Novou bránu, Příkopy a Nové Město 
pražské dále Vyšehradskou branou na poslední cestu směřující tentokrát 
do Rožmberkova jihočeského domova v Českém Krumlově. Ani v tomto 
případě se nejednalo o skromný doprovod. V popředí jel trubač, za ním 
šestapadesát rejtarů vždy po třech, téměř všichni oděni ve smutečním. 
Následovaly výše popsané čtyři korouhve, nesené na koních a doplněné 
za nimi příslušnými koňmi, i když tentokrát oděnými pouze v černém 
suknu, které vedl vždy jeden rejtar. Poté vezlo šest koní, rovněž oděných 
černým suknem, vůz s mrtvým tělem, pokrytým aksamitovým příkrovem 
s bílým křížem; po stranách rakve kráčelo po padesáti smutečně oděných 
poddaných. Za vozem jel opět Petr Vok, doprovázený Albrechtem z Fürs-
tenberka a Adamem II. z Hradce, za nimi se ke Krumlovu blížily dva vozy 
s příslušníky panského stavu a devět jezdců ze stavu rytířského, vždy 
po třech v řadě. Až poté následovala vdova, doprovázená fraucimorem; 
její vůz byl „všecken vnitř i zevnitř smutkem obtažený, jako i šest koní 
v něm“. Závěr smutečního průvodu tvořilo 31 kočárů s pány, paními 
a služebníky a zcela nakonec jeden vůz s různým zbožím, tažený šesti 
koňmi. Trasa průvodu byla pečlivě připravena a každý vjezd do města 
byl doprovázen rituálem, odpovídajícím poctám jaké byly prokazovány 
i živému šlechtici.255

Do Českého Krumlova dorazil truchlivý průvod po týdnu, 3. listopadu, 
a nebožtík byl uložen v prostorách minoritského kláštera sv. Františka, 

254 Za všechny malířské práce spojené s výzdobou kostela, zejména za malování celkem 
48 erbů a 11 růží a dále za pozlacení kříže a natírání načerno (např. 200 Windlichter) 
dostal pražský malíř Marx Stöllting zaplaceno celkem 15 kop a 6 grošů. F. MAREŠ, 
Materialie k dějinám uměn, uměleckého průmyslu a podobným, sl. 49. Ke castra 
doloris J. PETRÁŇ a kol., Dějiny hmotné kultury II/1., s. 217–218; J. HELFERTOVÁ, 
Castra doloris doby baroka v Čechách.

255 V. BŮŽEK a kol., Světy posledních Rožmberků, s. 563.
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kde pak byl ponechán ještě po dobu jednoho měsíce, takže i rožmberští 
poddaní a služebníci měli možnost se rozloučit se svým vladařem. Až 
10. prosince odnesli rytíři a kněží z celého panství v doprovodu vyšebrod-
ského a zlatokorunského opata tělo zemřelého do velkého farního kostela
sv. Víta, kde nad ním proslovil modlitbu jeden z místních jezuitů. Násle-
dujícího dne, 11. prosince 1592, po dalším jezuitském kázání, ve kterém
zazněla připomínka rožmberského erbovního znamení i genealogie, ale
také, jak ironicky podotkl Václav Březan, zmínka o „spravování rozličných
věr“, tedy potírání jinověrců, bylo tělo bývalého rožmberského vladaře
a nejvyššího zemského úředníka pochováno. Vilém z Rožmberka tak
spočinul v „hrobě novým“ vedle své třetí manželky Anny Marie Báden-
ské, která byla v kostele sv. Víta pohřbena více než devět let předtím.256

Pohřeb Viléma z Rožmberka představuje mimořádný doklad rituálu 
posledního rozloučení, který vzhledem k postavení zemřelého probíhal 
velmi honosně a s největšími poctami. Svědčí i o vztahu k smrti v době 
raného novověku a o prožívání smutečních událostí, které mělo svá pra-
vidla.257 Ne vždy sice od úmrtí k vlastnímu pohřbu uplynula tak dlouhá 
doba jako v případě předposledního Rožmberka, ale dodržování smutku 
mezi příbuznými po relativně dlouhou dobu bylo obvyklé a samozřejmé 
při každém odchodu blízké osoby. Vdova sice ztratila svého manžela, 
ale nadále od ní bylo očekáváno, že bude vztah k němu uchovávat pro-
střednictvím zachovávaného smutku. Nevíme, jak Polyxena svůj smutek 
skutečně prožívala; postrádala sice obvyklé pouto se zemřelým, jaké 
představovaly děti, ale svých povinností si i v tomto případě byla vědoma 
a na Viléma nezapomínala ani dlouho po jeho smrti. 

Projevilo se to především v péči o místo posledního odpočinku jejího 
manžela, kterou sdílela i se svým švagrem. Petr Vok nechal v kostele 
sv. Víta nad hrobkou svého bratra, umístěnou v presbytáři hned za tri-
umfálním obloukem, vybudovat namísto původního rámu, v němž mohly 

256 Viz též A. KUBÍKOVÁ (ed.), Rožmberské kroniky. Krátký a sumovní výtah od Václava 
Březana, s. 69. Dále M. PANGERL, Urkundenbuch des Cistercienserstiftes B. Mariae 
V. zu Hohenfurt in Böhmen, s. 382–391; J. SALABA, Vyšebrodská kronika Rožmber-
ská Václavem Březanem zčeštěná a prodloužená; M. X. MILLAUER, Fragmente aus
dem Nekrolog des Zisterzienser Stiftes Hohenfurt.

257 Kromě popisu pohřbu Petra Voka z Rožmberka rovněž z pera Václava Březana 
(J. PÁNEK (ed.), Václav Březan, Životy posledních Rožmberků II., s. 634 –637) se 
dochoval i popis pohřbu Albrechta Václava Smiřického nebo vyobrazení castra 
doloris Anny Hýzrlové z Chodů (v knize Jindřicha Hýzrle z Chodů, KNM, sign. VI 
A 12) – viz J. PETRÁŇ a kol., Dějiny hmotné kultury II/1., s. 218.




